

答案以及解析

1. A

2. D

3. D

【分析】

1.

本题考查学生理解文中重要句子的含意的能力。

B.“这使得中国人在性格与文化上有着不屈不挠的韧性品格”因果倒置，应该是因为“中国人在性格与文化上有着不屈不挠的韧性品格”所以“中国文明历经千年而不断流”。

C.“主要因为中国拥有全部工业门类”分析错误，原文是“这些都构成了中国经济迅速恢复的基础条件”，主要原因应该是中国民族性格的韧性投射到国民经济的韧性上。

D.“中国未来的前行之路就会一帆风顺”说法错误，根据原文的“未来，中国前行之路可能仍将不甚平坦”可知。

故选A。

2.

本题考查学生分析论点、论据和论证方法的能力。

D.“三个角度”逐层递进”分析错误，文章主要是从众志成城的抗疫中我们国人显露出英勇无比的韧性和国民经济的韧性两方面来阐述“凭着这种韧性，中国在困境中迸发出一种强大的生命力量，于危机中育出新机”这一主要观点，两方面之间是并列的关系。

故选D。

3.

本题考查学生分析概括作者在文中的观点态度的能力。

D.“中国人最重要的民族性格是韧性”说法错误，原文是“韧性，是植根于国人血液中最重要的民族性格之一”，“韧性”只是“最重要的民族性格之一”，并无“最重要”的说法。

故选D。

4. A

5. B

6. ①第一则材料侧重于介绍《指导意见》颁布的背景及要求，②第二则材料侧重于阐述社会信用体系建设与经济发展的关系，

③第三则材料侧重于分析社会信用体系建设要把握好的重要原则。

【分析】

4.

本题考查学生理解文中重要内容的含意的能力。

A.“没有文件作依据”理解错误，原文是“缺少政策和法规依据”，从“仅通过地方规范性文件甚至是地方部门的文件”可知，只是没有政策和法规依据，但还是有地方文件依据的。

故选 A。

5.

本题考查学生筛选并整合文中信息的能力。

B.“我国社会信用体系建设已经规范化，已处于高质量发展的新阶段”分析错误，根据材料可知，我国社会信用体系建设目前并没有完全规范化，“总体仍处于起步探索阶段”。

故选 B。

6.

本题考查学生筛选信息、概括中心意思的能力。

此题要求考生整体把握相关内容，并对相关内容进行分析、综合再概括。另外，要注意题目中的要求，即分别对三则材料进行概括，分析其内容的侧重点。

材料一前两个句子主要是介绍社会对社会信用体系建设越来越重视，但是地方政府的做法却存在一些问题，比如“一些地方在缺少政策和法规依据的情况下，仅通过地方规范性文件甚至是地方部门的文件，确定信用信息纳入范围、失信惩戒措施运用和严重失信主体名单的纳入，一些地方出现了信用措施运用范围的泛化和扩大化”；在这样的背景下，国务院办公厅印发了《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》，后面就是介绍这个文件的相关要求。因此材料一的侧重点是介绍《指导意见》颁布的背景及要求。

材料二第一段先肯定我国信用体系建设的成就，接着说明“我国社会信用体系建设总体仍处于起步探索阶段”，发展不平衡，有些地方出现了信用泛化倾向，引发了质疑；第二段则围绕信用建设与经济发展的关系，先说明“信用制度是社会主义市场经济体系的重要基础”，再说明完善的社会信用体系对经济建设的意义，以及落实《意见》对于经济发展的价值和意义；第三段则以 2018 年修订完善的《海关企业信用管理办法》的实施为例，具体阐明信用体系建设与经济发展的关系。可见材料二侧重于阐述社会信用体系建设与经济发展的关系。

材料三有一个总领句，“在社会信用体系建设工作推进和实践探索中，要把握好以下重要原则”，后面具体介绍这些原则的内容。可见材料三侧重于分析社会信用体系建设要把握好的重要原则。

7. B

8. ①芦叶是贯穿全文的人物，芦叶多次推动故事情节的发展，芦叶的好奇心促使她融入春画婆婆的生活，使文章完成了对春画婆婆的塑造。②芦叶纯真、善良，有爱心，她带给春画婆婆温暖，芦叶对春画婆婆亲近、关爱的态度，引人思考，丰富了文章主题。

9. ①作者将荠菜花与二三月的雨联结在一起，是富有独特意蕴与美感的意象，激发读者阅读兴趣。②“荠菜花”富有象征意义，荠菜花能观赏又能入馅，美丽又实用，象征着春画婆婆丈夫的美好品质。③“荠菜花”是抒情的载体，作者借它抒发了春画婆婆对丈夫的思念之情，抒发了对春画婆婆丈夫的赞美之情，抒发了芦叶和春画婆婆之间的互相关爱之情。④“荠菜花”是全文的线索，贯穿全文，串联起芦叶、春画婆婆及其丈夫等人的相关事件。

【分析】

7.

本题考查学生分析鉴赏作品的内容和艺术特色的能力。

B.“花香、花色、花形等进行对比”分析错误。“春暖，花便会开……总有四时长香溢出。”写春画婆婆家的花香；“一簇簇待放的花骨朵藏于苞间……便能明白略施粉黛的形容，并非戏言。”写春画婆婆家的花色，文中没有进行对比，也没有对花形的描写。故选B。

8.

本题考查学生分析作品人物的作用的能力。

分析作品人物的作用一般从衬托其他人物、主题、情节发展等几方面思考。

从人物形象来看，芦叶这一形象主要是为春画婆婆服务的，春画婆婆的形象都由芦叶的眼睛和思绪引出，如她家的香气、春色，对孩子的和气，在特定日子里哭泣等习惯，塑造出春画婆婆忠于爱情、痴心等候丈夫归来的形象。

从情节发展来看，芦叶是线索人物，通过她对春画婆婆家门槛的联想、花朵的喜爱，以及与春画婆婆的交往、了解春画婆婆的过去遭遇等，贯穿了全文。

从主题来看，春画婆婆一个人居住，孤独而寂寞，芦叶纯真好奇地跨入她家门槛，时常“偷跑到邻家来，听春画婆婆讲过去的古话，陪她侍弄花草”，带给春画婆婆温暖与关爱，从而丰富了文章主题。

9.

本题考查学生分析作品标题的作用的能力。

文章标题的作用，一般从标题的含意（字面意义和象征义等）、结构、主题、艺术效果等方面来分析。

标题“弃雨花”，字面意思是弃菜开花时节也是下雨时节，在蒙蒙春雨中摇曳的弃菜花，让人感受到一种朦胧的诗意与美感；

从结构来看，文章主要通过“弃雨花”串联起芦叶对邻家的好奇、春画婆婆侍弄花草、春画婆婆的丈夫在春天因山洪执行护桥任务而牺牲等事情，是全文的线索；

从内容来看，“弃雨花”的特点是“这花好，既能观赏又可入菜包馅儿，像我家那中看也中用的长脚板男人”，可以说它象征着春画婆婆为护桥而牺牲的美好品质；

从主题来看，春画婆婆的丈夫在“弃雨花”开放的时节因春雨山洪而去世，春画婆婆总是在该时节思念他，而芦叶对春画婆婆的关爱与抚慰，也是在这个时节产生的，它寄托着文中人物的种种感情，也表达了作者对春画婆婆丈夫的赞美之情。

10. A

11. C

12. D

13. (1) 营州百姓中有人被诬陷杀人，(张估)奉诏前去查办，揭发出此案中隐藏的不法情形，蒙冤百姓的冤情得以昭雪。

(2) 恰逢秦州李信突然去世，皇帝对近臣说：“天水是边境要地，应该迅速找到恰当的人。”

【分析】

10.

本题考查学生文言文断句的能力。

句子的翻译是：自古以来，即使是盛德之世，未尝没有边境忧患，关键在于能有果敢坚毅的大臣来防御。契丹入侵，李继宣在疆域中救出被围将领，当然十分勇敢，张佶经营西南，勤奋而有才能，恩威并施，也有可取之处。

“未尝无边圉之患”结构完整，动宾结构，宾语后断开，而且“要在”与“得果毅之臣以捍御之”是动宾关系，不能断开，“要在”前面断句，排除BC；

“勤于威惠”说的都是张佶的为官能力，内容上联系紧密，不宜断开，排除D。

故选A。

11.

本题考查学生了解并掌握常见的古代文化知识的能力。

C.“文中指帝王乘坐的马车”错误，“车驾”原指帝王乘坐的车，文中借指皇帝。

故选C。

12.

本题考查学生筛选文中信息，归纳内容要点的能力。

D.“边境部族怨恨，因而袭击他的军队”理解错误，原文是“佶不甚存抚，亦不善加赏赐，边人追悔，引众劫掠”，边人是“追悔，引众劫掠”，意思是“边境的部族都非常后悔，带领众人抢劫掠夺”，并未袭击张佶的军队。

故选D。

13.

本题考查学生理解并翻译文中句子的能力。

第（1）句关键点：“按”，查办；“发遣”，揭发；“雪”，昭雪。

第（2）句关键点：“暴卒”，突然去世；“语……日”，对……说；“边要”，边境要地。

参考译文：

张佶字仲雅，本来是燕国人，后迁居华州渭南。起初名字叫张志言，后来改名。张佶年少时就有志向，起初因为父祖有功而做了殿前承旨，因为他通晓儒家学说，便献上文章请求朝廷考试，结果被任命为国子监丞的官职。端拱初年，担任太子右赞善大夫，晋州百姓中有人被诬陷杀人，（张佶）奉诏前去查办，揭发出此案中隐藏的不法情形，蒙冤百姓的冤情得以昭雪。至道年间，任陕州通判，两次率领部下运送粮草到灵武，就地改任国子博士。咸平初年，被提升为陕西转运副使，并赏赐绯鱼。到了延安，遇到西夏人侵犯边境，他亲自率军队击败敌人。咸平三年，调任西川转运副使。当时皇帝下令讨伐王均，张佶因为督运军需的功劳升任虞部员外郎。贼寇被平定后，朝廷把川陕分为四路，张佶做了利州路转运使。有人举荐张佶的军事才能，皇帝召张佶回朝廷，任命张佶为泾原钤辖兼管理横戌军。后来调任麟府路钤辖，西夏人侵犯边境，张佶率兵与敌人作战，亲自射杀敌人将领，俘获了很多人，剩余的敌人逃跑了。皇帝下诏书褒奖张佶，并赏赐给他锦袍、金带。景德年间，调任益州钤辖。张佶治理军队安抚百姓，很有威望和恩惠，蜀地人过了很长时间还在怀念他。大中祥符四年，皇帝在汾阴祭祀，任命他为西京旧城巡检、钤辖。又任廊延钤辖。恰逢秦州李继宣突然去世，皇帝对近臣说：“天水是边境要地，应该迅速找到恰当的人。”马知节说张佶可以赴任，皇帝答应了，任命张佶为秦州知州。到任后，设四门寨，开拓疆境，边境的部族都非常怨恨。张佶又到渭河设置采木场，戎人不与他争抢，迁移营帐离去。张佶没有对他们施加恩惠，也不上报朝廷给予赏赐，边境的部族都非常后悔，带领众人抢劫掠夺，张佶深入攻击，赶跑了他们。有人又建议朝廷加思于宗哥、立遵等部族，以控制平夏，张佶请求拒绝他们的建议，事情详细写在《吐蕃传》里。真宗天禧元年，召他任命为契丹国信副使。不到一个月，又被提升为西上阁门使，再次出任泾原路钤辖。宋真宗天禧四年，张佶去世，享年六十九岁。张佶涉猎经史典籍，喜欢吟咏诗赋，勇猛善射，有谋略，统领军队保护边疆时，把树立威望当作职责。议论说：自古以来，即使是盛德之世，未尝没有边境忧患，关键在于能有果敢坚毅的大臣来防御。契丹入侵，李继宣在董图中救出被围将领，当然十分勇敢，张佶经营西南，勤奋而有才能，恩威并施，也有可取之处。

14. C

15. ①颈联中用了两个比喻，“蛟龙愁失水”喻指皇帝长期失去权力和自由，“鹰隼与高秋”喻指忠于朝廷的猛将奋起反击宦官，两个比喻的使用使诗歌更加含蓄，耐人寻味。②“岂有”点明这是根本不应出现的，然而却是已成事实，表达强烈的义愤和对这种局面的不能容忍；“更无”点明这是理应出现却竟未出现的局面，表达了诗人的忧虑和失望。

【分析】

14.

本题考查学生鉴赏诗歌的语言、表达技巧，评价诗歌的观点态度的能力。

C. 表达了对刘从谏进军平乱的担忧和失望理解错误。颈联用了两个典故。东汉初凉州牧窦融得知光武帝打算征讨西北军阀隗嚣，便整顿兵马，上疏请示出师伐嚣日期。这里用来指刘从谏上表声讨宦官。东晋陶侃任荆州刺史时，苏峻叛乱，京城建康危险，侃被讨苏诸军推为盟主，领兵直抵石头城下，斩苏峻。这里用来表达对刘从谏进军平乱的期望。

故选 C。

15.

本题考查学生赏析诗句的内容、手法、情感的能力。

赏析诗句首先要分析具体诗句的表达特点，是写景，叙事，还是议论，或是抒情，等等。再结合诗句的修辞手法等来具体分析诗句的意思和所表达的情感。

颈联中用了两个比喻，“蛟龙愁失水”，比喻文宗受制于宦官，失去权力和自由。“鹰隼与高秋”，比喻忠于朝廷的猛将奋起反击宦官。（《左传文公十八年》：“见无礼于其君者，诛之，如鹰隼之逐鸟雀也。”“鹰隼之喻用其意。）前者，是根本不应出现的，然而却是已成的事实，所以用“岂有”表达强烈的义愤，和对这种局面的不能容忍；后者，是在“蛟龙失水”的情况下理应出现却竟未出现的局面，所以用“更无（根本没有）”表达深切的忧恨和强烈的失望。与上面的“须共”“宜次”联系起来，还不难体味出其中隐含着对徒有空言而无实际行动、能为“鹰隼”而竟未为“鹰隼”者的不满与失望。

16. 沉舟侧畔千帆过病树前头万木春
本题考查学生默写常见的名句名篇的能力。

易错字有：畔、犹、棹、奖、溯。
17. B
18. D
19. A

【分析】

17.

本题考查学生辨析并修改病句的能力。

A. 结构混乱，“我们要……势在必行”句式杂糅，可任删其一。
C. 成分残缺，“创新非遗传播”缺少宾语，应为“创新非遗传播方式”。
D. 结构混乱与成分残缺，“我们要……势在必行”句式杂糅；“创新非遗传播”缺少宾语，应为“创新非遗传播方式”。
故选 B。

18.

本题考查学生正确使用词语的能力。

①得天独厚：指在同类事物中是最好的。独一无二：指某个事物在同类中仅此一件，但不一定是最好的。此处语境强调的是与同类事物比较，它是最好的，故用“得天独厚”更合适。

②呈现：现出；露出。涌现：大量出现。此处并无大量出现之意，用“呈现”更恰当。

③但是：表转折。于是：表因果。根据语境，上下文有转折的关系，此处宜用“但是”。

④“过度”意为超过一定强度，而“过渡”指事物发展过程中由一个阶段转入另一个阶段，表示正在或将要变化的某种暂时状态，此处表示超过一定强度，故选“过度”。

故选D。

19.

本题考查学生语言表达之情境补写的能力。

根据上文的“年轻化”“年轻人”等信息可知，填入句的对象为“年轻人”更恰当，排除B、D两项；

“用平民的视角来探索非遗的现代价值”与上文“以现代年轻人的审美视角与创意手法凸显非遗之美”不搭配，此处并无“平民的视角”之意，排除C项。

故选A。

20. 那就是水中毒我们平时摄入的水喝水不宜过多或过快

【详解】

本题考查学生语言表达之情境补写的能力。

此题所挖出的语句一般为结构等方面与上下文有关联的句子，可以通过语境来推知。

第一空可以从后面的“喝水还能中毒吗”推知，应当是说很多人都不知道水中毒；

第二空可以从后面的“大多数都是通过尿液排出体外的”推知，这里是说我们喝进去的水；

第三空可以由前面的“当喝水过多或过快时”以及“所以，为了肾脏的健康”推知，这里是说喝多不能太多太快。

21. 《“云游”莫高窟》由敦煌研究院微信公号于2020年2月推出，包括“莫高窟的四季”全景展示、“数字敦煌”资源库和网络路线游等。

【详解】

本题考查学生压缩语段之概括信息的能力。

解答此类题目一定要找出材料的基本信息点，首先抓住材料的时间，再找材料的叙述对象以及事件等。要注意分析出材料的层次，这样才能回答得准确全面。

对于新闻类的语段压缩，先看导语，“2020年2月，敦煌研究院微信公号推出《“云游”莫高窟》，让观众足不出户便能一览莫高窟的四季美景、体验‘数字敦煌’的精彩”一句，包含了时间、人物、事件，即“《“云游”莫高窟》”在“2020年2月”由“敦煌研究院微信公号推出”，能看到“莫高窟的四季美景”，“体验数字敦煌”的精彩”。

第二句介绍“莫高窟的四季美景”，第三句介绍“数字敦煌”的内容，这二者均是导语相关内容的补充，可以不必再提炼；

第四句则介绍“敦煌研究院推出绝品敦煌艺术，静待春暖花开网络路线游”，这是一个全新的信息，需要提炼进去。

最后概括为：《“云游”莫高窟》由敦煌研究院微信公号于2020年2月推出，包括“莫高窟的四季”全景展示、“数字敦煌”资源库和网络路线等。

22. 【范文】

我心中的中国印记

尊敬的各位来宾：

大家好！很高兴大家能来出席“中国印记·中国宣言”座谈会，更荣幸有机会在此发表我的一点浅见——我心中的中国印记。“纵观宇宙之大，俯察品类之盛”，唯中华文明绵延万载，我们有亘古不变、巍峨雄伟的山岳峰峦，与奔流东逝的滚滚长河；其间有痴狂浪漫的诗豪书圣，吟出人间悲欢、英雄血泪；转望新时代的万家灯火、点点荧光，正是繁华生活的惊鸿一瞥。中华大陸上的千年历史，见证着祖国的变迁，沉淀着国人的智慧，而那些凝聚着国人自信与自豪的，便是我心中的中国印记。传承千载的文化典籍，正是我心中的中国印记。百家争鸣，争论者纵穿千年的思辨；秦时明月，照耀绵延万里的边关。那些四书五经，令我们骄傲的，是“道法自然”的深邃，是“仁者爱人”的胸怀，是立德立言的抱负，是对酒当歌的豪迈。那些动人诗篇，令我们迷醉的，是“梳洗罢，独坐江楼”脉脉不语的相思，是“剪不断，理还乱”独上西楼的离愁，是“欲上青天揽明月”的凌云壮志，是陌上少年疏狂不羁的倜傥风流。中华文脉亘古至今，亦老亦新，给予着我们文化自信与自豪，这独特的中国印记，在我心中永不磨灭。与时俱进的科学技术，正是我心中的中国印记。从东方红升空开启对天空的探索，到王亚平在天宫一号中授课，这其间波澜壮阔的经历，无不令人心潮澎湃。从京张铁路的人字铁轨，到中国高铁走出国门、飞驰世界，我们走过的艰辛与坎坷，无不叫人心生豪情。我们再不是紧紧跟随，受制于人。当他们说着“中国制造”时，我们可以骄傲的推出共享单车、5G、等新四大发明；当美国企图以技术垄断制约中国品牌的发展时，华为拿出“鸿蒙系统”绝地反击。正是这些与时俱进的高新科技，滋养了我对中国力量的自信，它们深深在我心中印下“中国印记”。建设祖国的栋梁英才，也是我心中的中国印记。遥想建国之初，被孤立与封锁的局面，国人自强不息，以坚定的理想信念，共同提升着综合国力，涌现了“改革开放总设计师”邓小平、“两弹元勋”邓稼先、“现代后稷”李振声，“青蒿之母”屠呦呦等卓尔不群之辈，引领中国经济、国防、粮食、医药等各项事业的齐头并进。正是在他们努力下的综合国力的增强，使我国重回当年煌煌盛世，万国来朝，威而不犯。他们在我心中刻下辉煌的中国印记。中华文明流芳数千年，中国建国七十余载，而我的生命才刚走过了十几个春秋。在未来，我将会继续寻找令我骄傲的中国印记，并且努力丰富自我，为这印记添上我的手笔。我相信，“中国印记”就是我们共同烙进这个时代的“中国宣言”，让我们携手并进，成为“掌印者”！

【详解】

本题考查学生任务驱动型作文的写作能力。

【审题】

要点：材料列举了一系列新中国的科技成就，并由此引出关键——“中国人民正在用驰而不息的奋斗和探索一步步交出自己的答卷，世界将留下越来越多的中国印记”，简单而言，“中国印记”即中国人民奋斗努力带来科技、经济等进步，不但惠及自己国家，也带动全世界文明发展，故而题干说“中国印记对我们个人、国家、民族和世界以及时代影响巨大”。我们可以从历史谈到现代，“中国印记”绵延不断，一直都有存在；也可以分析“中国印记”带给个人的自豪和激励，对国家民族的富强有极大的促进作用，也能够与世界顶尖水平并肩，甚至引领时代潮流；还可以从个人角度分析，人人都应该成为“中国印记”的铸造者。

文体：要求在“中国印记·中国宣言”的座谈会上致辞，以议论文为佳，注意论点鲜明，论证严密。

【立意】

- 1.中国印记，从古至今绵延不绝。
- 2.中国印记标志着大国崛起。
- 3.每个中国人都能留下中国印记。
- 4.中国印记引领时代潮流。

5.让世界正视中国印记。

【素材】

1.面前摆放的是一个精美的凤冠。没有在玻璃架中展出，它只是静静地躺在我的面前，任凭它散发出承载时代变迁的厚重。我不敢用手去碰它，生怕碰坏了这玲珑的艺术品。它称得上是中国的印记吗？我在心中不安的揣度，汗水浸湿了手心。没有办法，轻轻拿起，揣在布袋中，我走向了那座皇城。

2.“中国印记”是中国文化的独特标记，它蕴藏在“梅兰竹菊”的风骨中；散发在“笔墨纸砚”的底韵里；镌刻在“万里长城”的脊梁上；腾飞在“神舟七号”的梦想里……小到一草一木，大到国之重器，都可能是“中国印记”的载体。

3.回顾中华人民共和国成立之初的孤立与封锁局势，中国人民不断坚定不移地本着坚定的理想信念，致力于自我完善，共同提升综合国力。开幕式的首席设计师“邓小平”，“两弹之父”邓稼先，“现代京剧”应运而生。“李振生，‘庆豪之母’涂友有等几代人带动了中国经济，国防，食品，医药等事业的发展，正是由于综合国力的增强，才使我国重返社会。那一年的光荣与繁荣时期，所有国家都没有犯罪就进入了王朝，他们在我的心中刻下了光美的中国烙印。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》